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. Geschaftsprozesse erfassen und analysieren

(Lernfeld 5)

1 Das betriebliche Rechnungswesen

1.1 Aufgaben des Rechnungswesens

In jedem Reisebiiro kommt es — wie in allen anderen Unternehmen auch - téglich zu einer
Vielzahl von Vorgédngen, die Wertbewegungen auslésen. Unter bestimmten rechtlichen
und wirtschaftlichen Voraussetzungen miissen diese erfasst, verarbeitet, gespeichert,
Uberwacht und ausgewertet werden.

Diese Aufgaben Ubernimmt das betriebliche Rechnungswesen, das die notwendigen
Zahlen und Daten zur Verfligung stellen soll, um folgende Funktionen zu erfillen:

Dokumentations- Der Gesetzgeber fordert, dass alle Geschaftsfalle, die das Vermdgen, das

funktion Kapital oder den Erfolg eines Unternehmens verandern, liickenlos, chrono-
logisch und sachlich geordnet aufgezeichnet werden missen. Geschéfts-
falle missen sich in ihrer Entstehung und ihrer Abwicklung nachvollziehen

lassen.
Informations- und Sowohl die Geschéftsleitung und die Unternehmenseigner (intern) als
Rechenschafts- auch z.B. Kapitalgeber, Steuerbehoérden, Betriebsprifer und Mitarbeiter
legungsfunktion (extern) haben ein Interesse an einem umfassenden Bild tGber die Vermo-

gens- und Ertragslage des Unternehmens. Informationen kann man aus
dem gesetzlich vorgeschriebenen Jahresabschluss gewinnen.

Kontrollfunktion Ein modernes und aussageféhiges betriebliches Rechnungswesen muss
standig die Wirtschaftlichkeit des Leistungsprozesses und die Zahlungsfa-
higkeit des Unternehmens tberprifen.

Planungs- und Die aufbereiteten Zahlen sollen in Verbindung mit zu erwartenden Entwick-
Dispositions- lungen die Grundlage fiir unternehmerische Planung und Disposition sein.
funktion Die Qualitat der bereitgestellten Zahlen hat groR3en Einfluss auf die Qualitat

der unternehmerischen Entscheidungen.

1.2 Teilbereiche des Rechnungswesens

Eine sachgerechte Erfiillung dieser verschiedenen Aufgabenbereiche hat zu einer Auf-
teilung des betrieblichen Rechnungswesens in vier Teilbereiche gefiihrt:

Betriebliches Rechnungswesen

unterteilt in
Buchfiihrung’ Kosten- und Statistik Planung
Leistungsrechnung
unternehmensbezo- betriebsbezogene Vergleichsrechnung Vorschaurechnung
gene Zeitraum- und Stlick- und Gesamt-
Zeitpunktrechnung rechnung

1 Auch Geschéfts- oder Finanzbuchhaltung genannt.

13



Diese Teilbereiche dirfen nicht unabhangig voneinander gesehen werden. Es besteht
vielmehr ein sehr enger Zusammenhang zwischen den einzelnen Teilen.

>

7—.

Buchfiihrung: In dem wohl wichtigsten Teilbereich des betrieblichen Rechnungs-
wesens werden alle Geschaftsfalle planmaRig, lickenlos und ordnungsgemald auf-
gezeichnet (gebucht). Deswegen kann die Buchfiihrung jederzeit einen Uberblick iiber
das Vermdgen und die Schulden des Unternehmens geben. Aul3erdem wird hier der
Erfolg eines Unternehmens (Gewinn oder Verlust) ermittelt. Sie liefert das Zahlen-
material fir die anderen Bereiche des betrieblichen Rechnungswesens, dient als
Grundlage fiur die Besteuerung des Unternehmens und ist Beweismittel bei Rechts-
streitigkeiten.

Kosten- und Leistungsrechnung:' Sie erfasst den betriebsbedingten Werteverzehr
(Kosten) und den betriebsbedingten Wertezuwachs (Leistungen) und ermittelt aus
ihrer Gegenuberstellung das Betriebsergebnis (Ergebnis, das aus der eigentlichen
betrieblichen Tatigkeit entstanden ist). In der Kosten- und Leistungsrechnung werden
Preise kalkuliert und betriebliche Prozesse werden hinsichtlich ihrer Rentabilitat und
ihrer Wirtschaftlichkeit kontrolliert.

Statistik: Die Zahlen der Kosten- und Leistungsrechnung und der Buchfihrung wer-
den besonders aufbereitet und ausgewertet (Tabellen, Grafiken usw.), damit Zeit-
vergleiche oder Betriebsvergleiche durchgefiihrt werden kénnen.

Planung: Die Planungsrechnung ist eine Vorschaurechnung. Mithilfe des vergangen-
heitsbezogenen Zahlenmaterials der anderen Teilbereiche des Rechnungswesens
werden hier zuk(inftige betriebliche Entwicklungen vorhergesagt und mit sogenannten
Sollzahlen versehen. Bei einem nachtréaglichen Vergleich mit den tatsachlichen Istzah-
len kénnen Abweichungen erkannt und deren Ursachen ermittelt werden. Die
Planungsrechnung wird optimalerweise in die Kosten- und Leistungsrechnung inte-
griert.

Zusammenfassung

Teilbereiche des Rechnungswesens > Aufgaben des Rechnungswesens

sind: sind:

— Buchflihrung — Dokumentationsfunktion

— Kosten- und Leistungs- — Informations- und Rechenschafts-
rechnung legungsfunktion

— Statistik — Kontrollfunktion

— Planung — Planungs- und Dispositionsfunktion

1. Nennen und beschreiben Sie kurz die einzelnen Teilbereiche des betrieblichen Rech-
nungswesens!

2. Erlautern Sie die Stellung der Buchflihrung im Rahmen des Rechnungswesens!

1 Siehe Teil Il (Geschéftsprozesse erfolgsorientiert steuern) in diesem Buch.
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2 Buchfihrung

2.1 Aufgaben der Buchfiihrung

Die Hauptleistung eines Reisebtiros ist die Vermittlung und die Veranstaltung von
Reisen. Als Nebenleistung flihren Reiseblros haufig auch sogenannte Handelswaren, die
ohne Be- oder Verarbeitung weiterverkauft werden (z.B. Stadtfihrer, Reisevideos,
Taschen).

In Zusammenhang mit der Leistungserstellung fallen eine Vielzahl von Téatigkeiten an, die

> zu einer Veranderung von Vermégen und/oder Schulden fiihren,
> zu Geldeinnahmen oder Geldausgaben fiihren,
> Wertezuwachs (Ertrag) oder Werteverzehr (Aufwand) bedeuten.

So werden beispielsweise Rechnungen beglichen, Gehalter Gberwiesen, die Miete ab-
gebucht, Handelswaren verkauft, Reisen vermittelt, ein neuer Reisebus angeschafft oder
Provisionen vereinnahmt. Diese Téatigkeiten nennt man Geschaftsfalle (buchfiihrungs-
pflichtige Ereignisse). Jedem gebuchten Geschéftsfall muss ein Beleg zugrunde liegen.
Belege sind Rechnungen, Bankausziige, Quittungen, Gutschriften u.A. Ist kein Fremd-
beleg vorhanden, muss ein Eigenbeleg erstellt werden. Wichtig ist, dass man anhand des
Beleges den Geschaftsfall, das Datum und den Betrag nachvollziehen kann.

Die Buchflihrung ist die vollstdndige, geordnete, richtige und zeitgerechte Aufzeich-
nung aller Geschéaftsfalle eines Unternehmens aufgrund von Belegen.

Vollstandig bedeutet in diesem Zusammenhang, dass alle Vermdgensgegenstande und
Schulden sowie alle Aufwendungen und Ertrédge einzeln aufzuzeichnen sind. So darf man
z.B. ein Bankguthaben nicht mit einem Bankkredit oder Zinsaufwendungen nicht mit Zins-
ertragen verrechnen.

Die Ordnung bezieht sich auf die Buchungsweise in Grund- und Hauptbuch. So sind die
Buchungen im Grundbuch zeitlich geordnet und im Hauptbuch sachlich geordnet (nach
Konten) vorzunehmen.

Bei der Richtigkeit geht es um eine wahrheitsgemaf3e Darstellung des Vorgangs und des
Betrages.

Mit zeitgerecht ist eine chronologische und zeitnahe Erfassung der Geschéftsfélle ge-
meint. Kassenbewegungen miuissen taglich aufgezeichnet werden.

Die Buchfiihrung erfiillt also folgende Aufgaben:

— Sie erfasst die Bestande von Vermdgensteilen und Schulden.

— Sie zeichnet alle Veranderungen vollstédndig, geordnet, richtig und zeitgerecht auf.
— Sie ermittelt den Erfolg eines Unternehmens (Gewinn oder Verlust).

— Sie liefert das Zahlenmaterial fir die anderen Bereiche des Rechnungswesens
(Preiskalkulation, Wirtschaftlichkeitskontrolle, Statistik usw.).

— Sie ist die Berechnungsgrundlage flr die Unternehmenssteuern.
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— Sie dient dem Schutz der Glaubiger.

— Bei Rechtsstreitigkeiten mit Kunden, Lieferern, Banken und Behoérden kann sie wich-
tiges Beweismittel sein.

2.2 Gesetzliche Grundlagen der Buchfiihrung

Da Buchflihrung nicht nur ein wichtiges Informations- und Kontrollinstrument des Unter-
nehmens ist, sondern auch unerlasslich ist fiir die Ermittlung der Besteuerungsgrundlage,
gibt es sowohl handelsrechtliche als auch steuerrechtliche Vorschriften zur Buchflihrung.

Handelsrechtliche Vorschriften findet man im Handelsgesetzbuch (HGB), im Aktiengesetz
(AktG), im GmbH-Gesetz (GmbHG) und im Genossenschaftsgesetz (GenG), steuerrecht-
liche Vorschriften in der Abgabenordnung (AO), dem Einkommensteuergesetz (EStG),
dem Koérperschaftsteuergesetz (KStG), dem Umsatzsteuergesetz (UStG) sowie in den ent-
sprechenden Steuerrichtlinien und Steuerdurchflihrungsverordnungen.

Das dritte Buch des HGB (85 238 — 340 HGB) bildet die Grundlage fir die Rechnungs-
legung. Es ist in finf Abschnitte unterteilt und gliedert sich wie folgt:

1. Abschnitt: Vorschriften fiir alle Kaufleute HGB

1.1 Buchfiihrung, Inventar 8§ 238-241a

1.2 Eréffnungsbilanz, Jahresabschluss 8§ 242-256
1.2.1 Allgemeine Vorschriften 88 242-245
1.2.2 Ansatzvorschriften 8§ 246-251
1.2.3 Bewertungsvorschriften 8§ 252-256a

1.3 Aufbewahrung und Vorlage 8§ 257-261

1.4 Landesrecht 88 262-263

2. Abschnitt: Erganzende Vorschriften fir Kapitalgesellschaften

2.1 Jahresabschluss und Lagebericht 8§ 264-289
2.1.1 Allgemeine Vorschriften 8§ 264-265
2.1.2 Bilanz 8§ 266-274a
2.1.3 Gewinn- und Verlustrechnung 8§ 275-278
2.1.4 Anhang 88§ 284-288
2.1.5 Lagebericht 8 289a

2.2 Konzernabschluss und Konzernlagebericht 8§ 290-315a

2.3 Prifung 88 316-324a

2.4 Offenlegung, Prifung durch den Betreiber
des elektronischen Bundesanzeigers 8§ 325-329

2.5 Verordnungsermachtigung flir Formblatter § 330

2.6 Straf- und BuB3geldvorschriften; Ordnungsgelder 8§ 331-335b
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3. Abschnitt: Erganzende Vorschriften fir eG §8 336-339

4. Abschnitt: Ergdanzende Vorschriften fiir Unternehmen

bestimmter Geschaftszweige 88 340-341p
5. Abschnitt: Privates Rechnungslegungsgremium;
Rechnungslegungsbeirat 8§ 342-342a
6. Abschnitt: Priifstelle fiir Rechnungslegung §§ 342b-342e
Buchfiihrungspflicht

Nach § 238 Abs. 1 HGB ist jeder Kaufmann verpflichtet, Blicher zu fithren und in diesen
seine Handelsgeschéafte und die Lage seines Vermogens nach den Grundséatzen ord-
nungsmafiger Buchfliihrung ersichtlich zu machen.

Kaufmann ist, wer ein Handelsgewerbe betreibt (8 1 Abs. 1 HGB).

Nicht zur Buchfiihrung verpflichtet sind wegen fehlender Kaufmannseigenschaften Frei-
berufler und andere selbststandig Tatige sowie Einzelkaufleute, die nicht im Handelsregis-
ter eingetragen sind und an den Abschlussstichtagen von zwei aufeinanderfolgenden
Geschaftsjahren keine der folgenden Grenzen Uberschreiten (8 241a HGB):

Jahresumsatz mehr als 500000,00 Euro® oder Jahresgewinn mehr als 50000,00 Euro

Die Gewinnermittlung erfolgt hier im Rahmen einer Einnahmen-Uberschuss-Rechnung
nach & 4 Abs. 3 EStG.

Pflicht zur Aufstellung von Inventar und Bilanz

> ,Jeder Kaufmann hat zu Beginn seines Handelsgewerbes seine Grundstlicke, seine
Forderungen und Schulden, den Betrag seines baren Geldes sowie seine sonstigen
Vermogensgegenstidnde und Schulden anzugeben. Er hat demnéchst fiir den Schluss
eines jeden Geschéftsjahrs ein solches Inventar aufzustellen.” (8 240 HGB)

> ,Der Kaufmann hat zu Beginn seines Handelsgewerbes und fiir den Schluss eines je-
den Geschaftsjahrs einen das Verhéltnis seines Vermdgens und seiner Schulden dar-
stellenden Abschluss (Eréffnungsbilanz, Bilanz) aufzustellen.” (8 242 HGB)

2.3 Grundsatze ordnungsmaRiger Buchfithrung (GoB)

Buchfilhrung muss so beschaffen sein, dass sie einem sachverstiandigen Dritten (z.B.
Steuerberater, Betriebsprifer, Banken) innerhalb einer angemessenen Zeit einen Uber-
blick Uber die Geschaftsfalle und Gber die Lage des Unternehmens vermitteln kann (8 238
HGB, § 145 AO).

1 Im Folgenden durch den Wahrungscode EUR ersetzt.
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Aus dieser Vorschrift wird ersichtlich, dass der Buchflihrungspflichtige sich an bestimmte
allgemein anerkannte und sachgerechte Normen zu halten hat, den , Grundsatzen ord-
nungsmaldiger Buchfiihrung” (GoB) und im Rahmen der EDV-gerechten Buchfiihrung
den ,Grundséatzen zur ordnungsmafRigen Fiithrung und Aufbewahrung von Biichern,
Aufzeichnungen und Unterlagen in elektronischer Form sowie zum Datenzugriff”
(GoBD).

Die GoB haben den Charakter grundlegender Ordnungsvorschriften, die zur Auslegung
und Erganzung gesetzlicher Buchfiihrungsvorschriften herangezogen werden. Sie sind
teilweise als handels- oder steuerrechtliche Vorschriften kodifiziert worden. Ihre Quellen
sind die betriebliche Praxis, die Rechtsprechung und Verbandempfehlungen und -richt-
linien.

Es ist Aufgabe der GoB, Glaubiger vor falschen Informationen zu schiitzen und zum Zweck
der Besteuerung bestimmte einheitliche Normen zu setzen.

Generell muss die Buchfiihrung in einer lebenden Sprache (Finanzamt kann eine deutsche
Ubersetzung verlangen) angefertigt werden, wobei verwendete Ziffern, Buchstaben und
Symbole eindeutig sein mussen. Aufzubewahren ist sie in Deutschland. Der Jahres-
abschluss ist in Deutsch und in EUR aufzustellen.

Die wesentlichen Grundsétze ordnungsméfiger Buchfiihrung (GoB) sind

> Grundsatz der Klarheit und Ubersichtlichkeit

— Die Organisation der Buchflihrung muss klar und tbersichtlich sein.
— ZweckmaéBige Gliederung des Jahresabschlusses.

— Samtliche Vermogensteile und Schulden sowie Aufwendungen und Ertrage sind einzeln
aufzuzeichnen (Verrechnungsverbot).

- Anderungsverbot: Bei Verédnderungen muss der urspriingliche Eintrag eindeutig vom
neuen Eintrag zu unterscheiden sein (generelles Radierverbot).

> Belegprinzip

— Keine Buchung ohne Beleg!
— Buchungen missen anhand der Belege jederzeit nachvollziehbar sein.
— Fortlaufende Nummerierung und ordnungsmaRige Belegaufbewahrung.

> OrdnungsgemalRe Erfassung aller Geschaftsfalle
— Buchungen missen vollstandig, richtig, zeitgerecht und geordnet vorgenommen werden.
— Kasseneinnahmen und Kassenausgaben mussen taglich aufgezeichnet werden.

> OrdnungsgemaRe Aufbewahrung

— Buchungsbelege, Biicher und Aufzeichnungen, Inventare, Eréffnungsbilanzen, Jahresab-
schlisse und die verwendeten Buchfihrungsprogramme miissen 10 Jahre geordnet aufbe-
wahrt werden.

— Jahresabschliisse und Eréffnungsbilanzen mussen in ausgedruckter Form aufoewahrt wer-
den.
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— Alle anderen Buchfiihrungsunterlagen kénnen auf Datentragern (z.B. CD) oder Bildtragern
(Mikrofilm) aufbewahrt werden, wobei sichergestellt sein muss, dass diese Daten in ihrem
Originalzustand jederzeit wieder lesbar gemacht werden kénnen.

— Handels- und Geschéftsbriefe sind 6 Jahre aufzubewahren.

Werden trotz Buchflihrungspflicht keine Biicher geflihrt oder werden die Blcher mit sach-
lichen oder formellen Méangeln gefiihrt, kann das zu einer Schatzung der Besteuerungs-
grundlagen sowie zu Geld- und Freiheitsstrafen filhren. Denn nur eine ordnungsgemafe
Buchfiihrung besitzt Beweiskraft.

Zusammenfassung

> Buchfiihrung
Die Buchfiihrung ist die vollstandige, geordnete, richtige und zeitgerechte Aufzeich-
nung aller Geschéftsfalle eines Unternehmens aufgrund von Belegen.

> Wichtige GoB

Grundsatz der Klarheit und Ubersichtlichkeit

Belegprinzip

Ordnungsgemal3e Erfassung aller Geschaftsfélle

— Ordnungsgemale Aufbewahrung

1. Erklaren Sie, warum die Buchflihrung flr Geschéftsleitung, Eigentiimer, Banken,
Finanzamt, Mitarbeiter und Gerichte von Interesse sein kann!

2. Die Buchflihrung eines Reisebiiros soll Geschéftsfalle erfassen. Welche der folgen-
den Tatigkeiten sind keine Geschéftsfalle? Begriinden Sie!

a) Abschluss eines Kaufvertrages liber eine EDV-Anlage.

b) Uberweisung des Kaufpreises der EDV-Anlage.

c) Der Buchhalter verkauft seinen privaten Pkw an einen Geschaftsfreund.
d) Ein Kunde bucht eine Pauschalreise.

e) Die Biromiete wird vom Konto abgebucht.

f) Fir den Bahnbereich stellen wir eine neue Fachkraft ein.

g) Ein Kunde leistet eine Anzahlung.

h) Ein Kunde kauft einen Flugschein und bezahlt bar.

3. Ein modernes Buchfliihrungsmarchen:

Vor nicht allzu langer Zeit lebte ein Reiseburobesitzer namens Paschke. Kurz nach-
dem er einen Buchhalter fir sein Biro eingestellt hatte, entlieR® er selbigen wieder.
Seine Begrindung lautete: ,Verschwendung von Arbeitszeit, Papier und Stiften auf-
grund des taglichen Zahlengeschreibsels.”
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Von nun an lebte Herr Paschke gllcklich und zufrieden und machte seine Buch-
haltung selbst. Damit er firs Wochenende ein bisschen Bargeld mitnehmen konnte,
schrieb er freitags immer auf, wie viel in der Kasse war. Er sammelte samtliche Be-
lege unterteilt nach GrélR3e in drei verschiedenen Schuhkartons. Und immer wenn
seine Frau ihren Bridgeabend hatte (zweimal jahrlich), rechnete er alle Belege zu-
sammen und Ubertrug es in sein Notizbuch. Damit nicht jeder seine Aufzeichnungen
lesen konnte, schrieb Paschke alles in Latein und rechnete in PATAS - das waren
Paschke-Taler. Ein Euro entsprach 3 PATAS.

Nur zu seinem Geburtstag am 29. Februar, da wollte Paschke es ganz genau wissen.
Er machte seine ,Bilanz”. Dabei malte er rot, was ihm gehoérte und griin, was ihm
nicht gehdrte. Wo er sich nicht ganz sicher war, da nahm er den Bleistift. Dankbar
war er auch fur die Erfindung von Tipp-Ex, womit er nie sparte, wenn er sich ver-
schrieb. Umweltbewusst, wie Paschke war, warf er samtliche Belege gleich nach
Aufstellung der Bilanz in die Altpapiertonne. Seine Stammtischkumpels dienten als
Zeugen. Sie unterschrieben die Bilanz, damit auch alles seine Richtigkeit hat. Und
aufbewahrt hat er seine Bilanz auch. Genau so lange, bis die neue Bilanz fertig war —
im Handschuhfach seines Wagens.

Und wenn kein Betriebsprifer vom Finanzamt gekommen ist, dann bucht Paschke
noch heute. ...

Gegen welche GoB hat Paschke verstoRen?

3 Inventur, Inventar, Bilanz

3.1 Inventur

Zu Beginn seines Handelsgewerbes (bei Griindung oder Ubernahme), zum Schluss eines
jeden Geschéftsjahres’ und bei Aufldsung oder Verkauf des Unternehmens muss der
Kaufmann eine Inventur durchfiihren. D.h., er muss seine Vermodgensgegenstande und
seine Schulden einzeln nach Art, Menge und Wert erfassen und aufzeichnen.

Die Tatigkeit des Erfassens nennt man Inventur, den Zeitpunkt an dem die Inventur durch-
gefiihrt wird Inventurstichtag. Die Inventur ist also eine Bestandsaufnahme von Ver-
mogen und Schulden zu einem bestimmten Zeitpunkt. Sie kann grundsatzlich auf zwei
verschiedene Arten vorgenommen werden:

> Korperliche Inventur: Korperliche Vermdégensteile werden durch Zahlen, Messen,
Wiegen oder geeignete Schatzverfahren erfasst und in EUR bewertet. Hierzu zahlen
z.B. Grundstlicke, Fuhrpark, Betriebs- und Geschéftsausstattung, Waren und der
Bargeldbestand.

1 Ein Geschéftsjahr darf nicht mehr als 12 Monate betragen (8 240 Abs. 2 HGB), muss aber nicht deckungsgleich mit dem
Kalenderjahr sein.

2 Wird eine Anlagenkartei geflihrt, kann auf eine kérperliche Bestandsaufnahme bei beweglichen Gegenstédnden des Anlage-
vermogens verzichtet werden.
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>

Buchinventur: Alle nicht kérperlichen Vermdgensteile und Schulden (z.B. Forderun-
gen aus Lieferungen und Leistungen, Bankguthaben, Darlehen, Verbindlichkeiten aus
Lieferungen und Leistungen) werden anhand von Aufzeichnungen und Belegen wert-
mafRig ermittelt.

Nach dem Zeitpunkt der Inventur unterscheidet man folgende Inventurverfahren:

Stichtagsinventur zeitverschobene permanente Inventur  Stichprobeninventur
Inventur
§ 240 § 241 § 241 § 241
Abs. 1, 2 HGB Abs. 3 HGB Abs. 2 HGB Abs. 1 HGB

>

1 E

Stichtagsinventur. Das herkdmmliche Inventurverfahren ist die Stichtagsinventur.
Hierbei muss die Aufnahme insbesondere der Gegenstande des Vorratsvermdgens
zeitnah zum Bilanzstichtag erfolgen (in der Regel innerhalb von 10 Tagen vor oder
nach dem Bilanzstichtag). Bestandsveranderungen zwischen Bestandsaufnahme und
Bilanzstichtag missen anhand von Belegen und Aufzeichnungen ordnungsgemaf
berlicksichtigt werden. Die Stichtagsinventur ist mit einem grof3en Arbeits- und Zeit-
aufwand verbunden und fihrt haufig zu einer Unterbrechung der Betriebstatigkeit.

Zeitverschobene Inventur. Bei der zeitverschobenen Inventur kann die jahrliche
Bestandsaufnahme ganz oder teilweise im Zeitraum von drei Monaten vor und zwei
Monaten nach dem Bilanzstichtag durchgefiihrt werden.

Der Bestand, der nach Art und Menge in einem gesonderten Verzeichnis festgehalten
wird, muss dann nur wertmafRig mittels ordnungsmaliger Buchfiihrung auf den
Bilanzstichtag fortgeschrieben bzw. zuriickgerechnet werden.’

Wertfortschreibung Wertriickrechnung
Wert des Bestandes am Inventurstichtag Wert des Bestandes am Inventurstichtag
+ Wert der Zugénge + Wert der Abgénge

Wert der Abgénge
Wert des Bestandes am Bilanzstichtag

Wert der Zugénge
Wert des Bestandes am Bilanzstichtag

Permanente Inventur. Bei der permanenten Inventur kann die kdrperliche Inventur zu
beliebigen Zeitpunkten wahrend des Geschéaftsjahres erfolgen, zweckmalligerweise
moglichst dann, wenn der Lagerbestand eher klein ist. Voraussetzung ist, dass durch
die Anwendung eines den Grundséatzen ordnungsmaRiger Buchfiihrung entsprechen-
des Verfahren gesichert ist, dass Art, Menge und Wert der Vermdgensgegensténde je-
derzeit festgestellt werden kénnen (Lagerbuchflhrung). Einmal jahrlich muss durch
eine korperliche Bestandsaufnahme geprft werden, ob das in den Lagerblchern aus-
gewiesene Vermodgen auch tatsachlich vorhanden ist.

Stichprobeninventur. Bei der Stichprobeninventur ermittelt man den Warenbestand
nach Art, Menge und Wert mithilfe anerkannter mathematisch-statistischer Verfahren
aufgrund von Stichproben.

ine permanente oder zeitverschobene Inventur ist nach R 5.3 Abs. 3 EStR nicht zulassig:

fur Bestande, bei denen durch Schwund, Verdunsten, Verderb, leichte Zerbrechlichkeit oder &hnliche Vorgange ins Ge-
wicht fallende unkontrollierbare Abgange eintreten, es sei denn, dass diese Abgédnge aufgrund von Erfahrungssatzen
schatzungsweise annahernd zutreffend berlcksichtigt werden kénnen;

fur Wirtschaftsguter, die — abgestellt auf die Verhaltnisse des jeweiligen Betriebs — besonders wertvoll sind.

21



3.2 Inventar

Das Inventar ist das ausfiihrliche Bestandsverzeichnis, in das alle in der Inventur ermit-
telten Vermogensteile und Schulden nach Art, Menge und Wert eingetragen werden.

Ein Inventar besteht aus drei Teilen:

A. Vermodgen
B. Schulden
C. Ermittlung des Reinvermégens

Zwar gibt es fur das Inventar keine Gliederungsvorschriften, wohl aber fiir die Bilanz. Und
da das Inventar die Grundlage fir die Bilanz bildet, hat die Praxis bestimmte Regeln fir
das Inventar Ubernommen.

Vermaogen

Das Vermogen wird unterteilt in Anlagevermoégen und Umlaufvermégen. Zum Anlage-
vermogen gehoren alle Vermogensteile, die dazu bestimmt sind, langfristig (dauernd)
dem Unternehmen zu dienen. Sie sind die Grundlage der betrieblichen Tatigkeit. Hierzu
zahlen z.B. Grundstlicke, Bauten, Fuhrpark, Betriebs- und Geschéftsausstattung.

Das Umlaufvermoégen dagegen besteht aus Vermdgensteilen, die dem Geschéftsbetrieb
nur voriibergehend dienen und sich in ihrem Bestand stédndig verandern. Hierzu gehoren
Wirtschaftsglter, die zur VeraduRerung, Verarbeitung oder zum Verbrauch angeschafft
oder hergestellt worden sind, wie z.B. Heizol- und Treibstoffbestdande, Waren, Forde-
rungen aus Lieferungen und Leistungen,' Bank- und Postbankguthaben und Kassen-
bestande.

Geordnet wird das Vermogen nach der Liquiditat (Flissigkeit), d.h. nach der Moglichkeit,
wie schnell die Vermogensteile zu Geld zu machen sind. Dabei werden zuerst die weniger
liguiden Vermogensteile (z.B. Grundstlicke) aufgefiihrt und zuletzt die bereits liquiden
Vermodgensgegenstinde (z.B. Kassenbestand und Bankguthaben).

Schulden

Bei den Schulden (auch Fremdkapital oder Verbindlichkeiten genannt) unterscheidet man
langfristige Schulden und kurzfristige Schulden, die nach ihrer Falligkeit geordnet
werden.

Langfristige Schulden sind Schulden, deren Laufzeit mindestens vier Jahre betragen.
Hierzu zéhlen z.B. die Hypotheken und die Darlehen. Beispiele fir kurzfristige Schulden
sind Kontokorrentkredite, Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen,? Verbind-
lichkeiten gegentiber dem Finanzamt und erhaltene Kundenanzahlungen.

1 Forderungen aus Lieferung und Leistung entstehen, wenn ein Kunde eine Lieferung oder eine Leistung von uns erhélt, die er
erst zu einem spéateren Zeitpunkt bezahlen muss (Zahlungsziel). Die Ausgangsrechnung (AR) an unseren Kunden ist der da-
zugehorige Beleg.

2 Verbindlichkeiten aus Lieferung und Leistung entstehen, wenn wir eine Lieferung oder Leistung mit einem Zahlungsziel er-
halten. Die Eingangsrechnung (ER) unseres Lieferanten ist der dazugehorige Beleg.
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Ermittlung des Reinvermégens

Im dritten Teil des Inventars wird das Reinvermogen (Eigenkapital) ermittelt. Das Rein-
vermogen ist das Vermdgen, das dem Unternehmer bleibt, wenn er seine gesamten
Schulden bezahlt hat. Eine andere Bezeichnung fir Reinvermdgen ist Eigenkapital. Es ist
das Kapital, das der Unternehmer selbst ins Unternehmen eingebracht hat, das sein Eigen
ist. Zum Reinvermdgen kommt man, wenn man von der Summe des Vermdgens die
Summe der Schulden abzieht.

Das Inventar wird in Staffelform erstellt. In einer Vorspalte werden die Werte der einzel-
nen Vermogensteile und Schulden erfasst, in einer Hauptspalte werden diese zusammen-
gefasst.

Zusammenfassung

> Inventur ist die mengen- und wertméalRige Bestandsaufnahme aller Vermdgensteile
und Schulden zu einem bestimmten Zeitpunkt.

> Inventar ist ein ausflihrliches Bestandsverzeichnis, das alle Vermdgensteile und
Schulden nach Art, Menge und Wert zu einem bestimmten Zeitpunkt (Inventurstich-
tag) ausweist.

> Das Inventar besteht aus drei Teilen:
— Vermdgen, unterteilt in Anlage- und Umlaufvermdgen und geordnet nach der
Liquiditat.
— Schulden, unterteilt in langfristige und kurzfristige Schulden, geordnet nach der
Falligkeit.

— Ermittlung des Eigenkapitals (Reinvermogen) als Differenz aus der Summe des
Vermdgens und der Summe der Schulden.
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INVENTAR

des Reisebiiros Baltic Reisen, Liibeck, fiir den 31. Dezember ... (in EUR)

VERMOGEN
Anlagevermogen

1.

3.

Grundstticke und Bauten

a) Schillerstr. 10

b) Goethestr. 23

Fuhrpark

a) Bus Magirus

b) VW-Bus

c) Pkw ,Passat”

Betriebs- und Geschaftsausstattung It. bes. Verzeichnis

Umlaufvermoégen

1.

6.

Betriebsstoffe

a) Dieselkraftstoff

b) Heizol

c) Schmiermittel
Warenvorréte It. bes. Verzeichnis
Forderungen

a) Schroder, T.

b) Ldhr, B.

c) lser, S.
Kassenbestand
Bankguthaben

a) Sparkasse Hamburg
b) Commerzbank

Postbankguthaben

Summe des Vermdgens

SCHULDEN
Langfristige Schulden

1.
2.

Hypotheken
Darlehen

a) Deutsche Bank
b) Commerzbank

Kurzfristige Schulden

1.

2.

Verbindlichkeiten
a) TUl

b) Lufthansa

c) Hotel Atlas

Kundenanzahlungen

Summe der Schulden

ERMITTLUNG DES EIGENKAPITALS
Summe des Vermdgens
— Summe der Schulden

= Eigenkapital (Reinvermogen)

500000,00

300000,00

60000,00
40000,00
10500,00

4000,00
2000,00
1000,00

5200,00
2750,00
1920,00

12000,00
4600,00

140000,00

160000,00

23000,00
14 000,00
3000,00

800000,00

110500,00
50000,00

7000,00
3500,00

9870,00
1250,00

16 600,00
2000,00

1000720,00

100000,00

300000,00

40000,00
7350,00

447 350,00

1000720,00
447 350,00

553370,00



UBUNGSAUFGABE

1. Unterscheiden Sie zwischen Inventur und Inventar!

2. Worin unterscheiden sich korperliche Inventur und Buchinventur? Nennen Sie flir
jede Inventurart Beispiele!

3. Erkléren Sie die permanente Inventur! Welche Vorteile hat diese Methode?

4. a) Ordnen Sie die folgenden Vermogensteile und Schulden dem folgenden
Schema zu!

b) Ordnen Sie innerhalb des Schemas nach der Liquiditat und der Falligkeit!

Anlagevermogen Umlaufvermoégen langfristige kurzfristige
Schulden Schulden

1. Bankguthaben

2. Waren

3. Darlehen

4. Gebaude

5. Verbindlichkeiten aus Lief. u. Leist.

6. Beteiligung an anderen Unternehmen

7. Kundenanzahlungen

8. Postbankguthaben

©

. Verbindlichkeiten gegenliber dem Finanzamt
10. Betriebs- und Geschéftsausstattung

11. Forderungen aus Lief. u. Leist.

12. Betriebsstoffe

13. Kassenbestand

14. Wertpapiere als Kapitalanlage

15. Fuhrpark

16. Hypotheken

5. Erstellen Sie nach den folgenden Angaben ein ordnungsgemales Inventar flir das
Reisebiiro ,Rumpeltours” in Berlin zum 31.12.20.. (in EUR):

Bankguthaben a) Commerzbank 4300,00
b) Raiffeisenbank 9600,00
Fahrzeuge a) Mercedes Bus 120000,00
b) Magirus Bus 22000,00
c) VW Polo 10500,00
Betriebsstoffe a) Dieselkraftstoff 3900,00
b) Heizol 1400,00
c) Schmierstoffe 750,00
unbebautes Grundstiick 450000,00
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Waren It. bes. Verzeichnis 14000,00
Beteiligung an der Tegeler-See-Schifffahrtsgesellschaft 35000,00
Betriebs- und Geschéftsausstattung (BGA) 101000,00
Hypothek 210000,00
Forderungen It. bes. Verzeichnis 18000,00
Verbindlichkeiten a) TUI 29000,00

b) Alltours 17450,00

c) Lufthansa 8000,00
Darlehen a) Berliner Bank 55000,00

b) TUI 28000,00
Postbankguthaben 1420,00
Kundenanzahlungen 7380,00
Kassenbestand 1600,00
Lufthansa-Aktien 40000,00
Gebaude a) Parkstr. 122 600000,00

b) Hansaplatz 5 380000,00

3.3 Bilanz

Da ein Inventar ein ausflihrliches Bestandsverzeichnis ist, kann es je nach GroRe des
Unternehmens sehr umfangreich und damit auch unibersichtlich sein.

Deshalb verlangt der Gesetzgeber in § 242 HGB von jedem, der zur Buchfiihrung verpflich-
tet ist, auf Grundlage des Inventars eine Bilanz zu erstellen. Die Bilanz muss wie das
Inventar zu Beginn eines Handelsgewerbes sowie flir den Schluss eines jeden Geschéfts-
jahres erstellt werden.

Die Bilanz ist eine kurzgefasste Gegeniiberstellung von Vermoégen und Kapital in Konten-
form.? Sie soll es dem Bilanzleser erméglichen, mit ,einem Blick” das Vermégen, das
Eigenkapital und das Fremdkapital zu erfassen.

Die Vermdgensgegenstéande und Schulden, die im Inventar einzeln nach Art, Menge und
Wert ausgewiesen sind, werden in der Bilanz zu gré3eren Gruppen zusammengefasst und
nur noch mit dem Wert ausgewiesen (Mengenangaben entfallen).

Das Wort Bilanz kommt aus dem ltalienischen; ,bilancia” heil3t Waage. Vermogen und
Kapital werden in Form einer Waage gegenulbergestellt.

1 Man spricht hier von Eréffnungs- und Schlussbilanz.
2 Das T-Konto ist die allgemein tbliche Grundlage der kaufméannischen Buchfiihrung.
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Die Bilanz im Gleichgewicht. Eine Bilanz im Ungleichgewicht kann
(darf) bei richtiger Anwendung der Buch-
fiihrungsregeln nicht vorkommen."

INVENTAR

— A. Vermogen
B. Schulden
C. Ermittlung des Eigenkapitals

BILANZ

Eigenkapital

L»! Vermogen

Schulden <

Far die Gliederung der Handelsbilanz der Einzelkaufleute und Handelsgesellschaften ist
lediglich bestimmt, dass das Anlage- und das Umlaufvermdgen, das Eigenkapital, die
Schulden sowie die Rechnungsabgrenzungsposten gesondert auszuweisen und hin-
reichend aufzugliedern sind ( 8 247 Abs. 1 HGB ). Aber als Erleichterung der Abschluss-
arbeiten ist es empfehlenswert, eine tiefer gegliederte Ordnung einzuhalten. Kapital-
gesellschaften haben ihre Handelsbilanz gem. § 266 HGB zu gliedern.

1 Streng genommen handelt es sich bei einer Bilanz nicht um eine Waage, da sie nicht aus dem Gleichgewicht kommen kann
(darf).

27



Bilanzgliederungsvorschlag nach § 266 HGB'

. Kassenbestand, Bundesbankguthaben,

Anlagevermogen

Immaterielle Vermégensgegenstande

1. Selbst geschaffene gewerbliche Schutz-
rechte und ahnliche Rechte und Werte;

2. Konzessionen, gewerbliche Schutz-
rechte und adhnliche Rechte und Werte
sowie Lizenzen an solchen Rechten und
Werten;

3. Geschafts- oder Firmenwert.

Sachanlagen

1. Grundstlicke, grundstiicksgleiche
Rechte und Bauten einschlie3lich der
Bauten auf fremden Grundstiicken;

2. technische Anlagen und Maschinen;

3. andere Anlagen, Betriebs- und Ge-
schaftsausstattung.

Finanzanlagen

1. Anteile an verbundenen Unternehmen;

2. Ausleihungen an verbundene
Unternehmen;

3. Beteiligungen;
4. Wertpapiere des Anlagevermdgens.

Umlaufvermogen

Vorrate

1. Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe;

2. unfertige Erzeugnisse, unfertige
Leistungen;

3. fertige Erzeugnisse und Waren.

Forderungen und sonstige Vermogens-

gegenstande

1. Forderungen aus Lieferungen und
Leistungen;

2. sonstige Vermogensgegenstande.

Wertpapiere

Guthaben bei Kreditinstituten und
Schecks

Rechnungsabgrenzungsposten

D. Aktive latente Steuern

Aktiver Unterschiedsbetrag aus
Vermoégensverrechnung

A

L.
Iv.

V.
B.

Eigenkapital

Gezeichnetes Kapital
Kapitalriicklagen

Gewinnriicklagen
Gewinnvortrag/Verlustvortrag
Jahresiiberschuss/Jahresfehlbetrag

Riickstellungen

1. Rickstellungen fir Pensionen und ahnli-
che Verpflichtungen;

2. Steuerrlckstellungen;

3. sonstige Rickstellungen.

Verbindlichkeiten

1. Anleihen, davon konvertibel;

2. Verbindlichkeiten gegenlber Kredit-
instituten;

3. erhaltene Anzahlungen auf Bestellun-
gen;

4. Verbindlichkeiten aus Lieferungen und
Leistungen;

5. Verbindlichkeiten aus der Annahme
gezogener Wechsel und der Ausstellung
eigener Wechsel;

6. Verbindlichkeiten gegenulber verbunde-
nen Unternehmen;

7. Verbindlichkeiten gegentiber Unter-
nehmen, mit denen ein Beteiligungs-
verhéltnis besteht;

8. sonstige Verbindlichkeiten, davon aus
Steuern, davon im Rahmen der sozialen
Sicherheiten.

D. Rechnungsabgrenzungsposten

Passive latente Steuern

1 Aus didaktischen Griinden sind einige Positionen zusammengefasst.
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Aus dem Inventar des Baltic Reisen Reisebliros ergibt sich folgende Bilanz (in EUR):

Aktiva Bilanz des Reisebiiros Baltic Reisen 31. Dez. .. Passiva
I. Anlagevermogen I.  Eigenkapital 553370,00
1. Grundstlicke und Bauten 800000,00 | Il. Fremdkapital
2. Fuhrpark 110500,00 1. Hypotheken 100000,00
3. Betriebs- u. Geschéftsausst. 50000,00 2. Darlehen 300000,00
Il. Umlaufvermégen Z \Iéerlzjindlichksliten 4332888
1. Betriebsstoffe 7000,00 - fundenanzahlungen '
2. Waren 3500,00
3. Forderungen 9870,00
4. Kassenbestand 1250,00
5. Bankguthaben 16600,00
6. Postbankguthaben 2000,00
- 1000720,00 | 1000720,00
Ort, Datum Unterschrift

Die duRRere Form der Bilanz ist ein T-Konto. Die linke Seite heildt Aktiva. Hier steht das
Vermogen des Unternehmens unterteilt in Anlage- und Umlaufvermégen und geordnet
nach der Liquiditat. Die rechte Seite heil3t Passiva. Auf dieser Seite steht das Kapital des
Unternehmens unterteilt in Eigen- und Fremdkapital und geordnet nach der Falligkeit. Da
das Eigenkapital als Saldo aus Vermodgen und Fremdkapital gebildet wurde, miissen die
Bilanzsummen der beiden Seiten gleich grol3 sein. Fir Kapitalgesellschaften ist die Glie-
derung der Bilanz gesetzlich vorgeschrieben. Durch die schrage Linie auf der Passivseite
(.Buchhalternase”) werden Freiraume entwertet. Inventar und Bilanz missen 10 Jahre
aufbewahrt werden.

Fir jede Bilanz gilt:

Aktiva = Passiva

Vermdégen = Passiva

Kapital = Eigenkapital + Fremdkapital
Vermbégen = Anlagevermégen + Umlaufvermogen

Hieraus lassen sich u.a. folgende Bilanzgleichungen ableiten:

Vermogen
Eigenkapital

Eigenkapital + Fremdkapital
Vermdgen — Fremdkapital

Die Passivseite gibt Auskunft Gber die einzelnen Vermogensquellen. Sie beantwortet die
Frage: ,Wo ist das Kapital hergekommen?” mit ,Vom Unternehmer selbst (Eigenkapital)”
oder mit ,Das hat er sich geliehen (Fremdkapital)”. Sie zeigt also die Mittelherkunft, auch
Finanzierung genannt.

Auf der Aktivseite wird ersichtlich woflir das aufgebrachte Kapital verwendet wurde (Ver-
mogensformen). Es ist die Seite der Mittelverwendung, auch Investierung genannt.
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Vermadgen und Kapital kann man sich wie zwei Seiten einer Miinze vorstellen. Obwohl die
Seiten Kopf und Zahl unterschiedlich aussehen, sind sie im Wert gleich. So bildet auch die
Bilanz betriebliche Werte, die nur einmal vorhanden sind, auf zweifache Weise ab.

Beispiel: Ein Unternehmer mochte einen Reisebus kaufen. Der Reisebus kostet
90000,00 EUR. 50000,00 EUR bringt der Unternehmer aus seinem Privatvermo-
@ gen ein, flr den Rest muss er bei der Bank ein Darlehen aufnehmen. Stark

) vereinfacht wiirde seine Bilanz folgendermaf3en aussehen:

Aktiva Bilanz Passiva
Fuhrpark 90 000,00 | Eigenkapital 50000,00
Fremdkapital 40000,00

Die Passivseite zeigt, wo die Mittel fir den Reisebus hergekommen sind
(Finanzierung). Die Aktivseite zeigt, woflir diese Mittel verwendet wurden
(Investierung).

3.4 Erfolgsermittlung durch Eigenkapitalvergleich

Eine Aufgabe der Buchfiihrung ist es, den Erfolg (Gewinn oder Verlust) des Unterneh-
mens am Jahresende zu ermitteln. Diese Erfolgsermittlung kann auf zwei Arten stattfin-
den. Zum einen kann der Erfolg als Saldo des GuV-Kontos ermittelt werden (s. Kapitel 5).
Eine andere Moglichkeit der Erfolgsermittlung ist der Vergleich des Eigenkapitals am
Ende des Geschaftsjahres mit dem Eigenkapital am Anfang des Geschéftsjahres.

Beispiel: Das Baltic Reisen Reisebliro weist in seiner Eréffnungsbilanz zum 01.01.20..
ein Eigenkapital von 500000,00 EUR aus. In der Schlussbilanz zum 31.12.20..

@ betrégt das Eigenkapital a) 570000,00 EUR bzw. b) 490000,00 EUR.
2 Eigenkapital am Ende des Jahres 570000,00 EUR
— Eigenkapital am Anfang des Jahres 500000,00 EUR
= Kapitalmehrung 70000,00 EUR
Eigenkapital am Ende des Jahres 490000,00 EUR
— Eigenkapital am Anfang des Jahres 500000,00 EUR
= Kapitalminderung - 10000,00 EUR

Ob diese Kapitalveranderungen den Erfolg des Unternehmens wiedergeben, hangt vom
Einlage- bzw. Entnahmeverhalten des Unternehmers ab.

Hat der Unternehmer wahrend des Geschaftsjahres Privatentnahmen' getatigt, haben
diese das Eigenkapital vermindert. Diese Kapitalminderung beruht aber nicht auf unter-
nehmerischer Tatigkeit. Folglich muss sie zum Ergebnis hinzuaddiert werden.

1 Entnahmen sind alle Wirtschaftsgtter (Barentnahmen, Waren, Erzeugnisse, Nutzungen und Leistungen), die der Unterneh-
mer aus dem Betrieb fiir sich oder fiir andere betriebsfremde Zwecke entnommen hat.
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Auf der anderen Seite mussen Privateinlagen, die der Unternehmer dem Unternehmen
zugeflihrt hat und die somit nicht aus der betrieblichen Tatigkeit hervorgegangen sind,
wieder abgezogen werden.

Beispiel: Wahrend des Geschéftsjahres hat der Inhaber des Baltic Reisen Reiseblros
Entnahmen von insgesamt 30000,00 EUR und Einlagen von insgesamt
@ 40000,00 EUR getatigt. Wie hoch war der Erfolg des Reisebiiros im abgelaufe-

) nen Geschéftsjahr?

Eigenkapital am 31.12.20.. 570000,00 EUR 490000,00 EUR

— Eigenkapital am 01.01.20.. 500000,00 EUR 500000,00 EUR

= Kapitalmehrung bzw. -minderung 70000,00 EUR | - 10000,00 EUR

+ Privatentnahme 30000,00 EUR 30000,00 EUR

— Privateinlage 40000,00 EUR 40000,00 EUR

= Gewinn bzw. Verlust 60000,00 EUR | - 20000,00 EUR
Zusammenfassung

Inventurl —_— Inventar —_— Bilanz |

Zu Beginn seines Handelsgewerbes und am Schluss eines jeden Geschéftsjahres muss
der Kaufmann eine Bilanz erstellen. Grundlage fiir die Erstellung der Bilanz ist das Inven-
tar, das die Zahlen der Inventur wiedergibt.

Unterschiede zwischen Inventar und Bilanz:

Inventar Bilanz
> Staffelform > Kontenform
> Vermogen und Schulden werden unterein- > Gegenliberstellung von Vermdgen und
ander aufgefiihrt Kapital
A. Vermdgen Aktiva Passiva
B. Schulden Anlagevermdgen Eigenkapital
C. Eigenkapital Umlaufvermoégen Fremdkapital
> Angabe aller Mengen- und Wertpositionen Bilanzsumme Bilanzsumme
> ausfuhrlich und uniibersichtlich > Zusammenfassung einzelner Vermogens-
> es gibt keine gesetzlichen Gliederungsvor- teile und Schulden zu Bilanzposten, nur
schriften Wertangabe

> kurzgefasst und tbersichtlich

> es gibt gesetzliche Gliederungsvorschriften
(vgl. 8 247 und § 266 HGB)
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Aktiva Bilanz Passiva

Vermogen Kapital
Vermogensformen Vermogensquellen
Mittelverwendung Mittelherkunft
Investierung Finanzierung

Hieraus ergeben sich folgende Bilanzgleichungen:

Vermdogen = Kapital

Vermogen = Eigenkapital + Fremdkapital
Eigenkapital = Vermdgen — Fremdkapital
Fremdkapital = Vermoégen — Eigenkapital

Der Erfolg ergibt sich als Unterschiedsbetrag zwischen dem Eigenkapital am Ende und
dem Eigenkapital am Anfang des Geschaftsjahres vermindert um den Wert der Privatein-
lagen und vermehrt um den Wert der Privatentnahmen. Ist der Erfolg positiv, handelt es
sich um einen Gewinn, ist er negativ, handelt es sich um einen Verlust.
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INVENTAR des Reisebiiros Baltic Reisen, Liibeck, fiir den 31. Dezember ... (in EUR)

Aktiva

A. VERMOGEN
Anlagevermégen

1. Grundsticke und Bauten
a) Schillerstr. 10
b) Goethestr. 23

2. Fuhrpark
a) Bus Magirus
b) VW-Bus
c) Pkw ,Passat”
3. Betriebs- und Geschéftsausstattung It. bes. Verzeichnis

I Umlaufvermoégen
1. Betriebsstoffe
a) Dieselkraftstoff
b) Heizol
c) Schmiermittel
2. Warenvorréte It. bes. Verzeichnis
3. Forderungen
a) Schroder, T.
b) Lahr, B.
c) lser, S.
4. Kassenbestand

5. Bankguthaben
a) Sparkasse Hamburg
b) Commerzbank

6. Postbankguthaben
Summe des Vermdgens

B. SCHULDEN
Langfristige Schulden
1. Hypotheken

2. Darlehen
a) Deutsche Bank
b) Commerzbank
I Kurzfristige Schulden
1. Verbindlichkeiten
a) TuUl
b) Lufthansa
c) Hotel Atlas

2. Kundenanzahlungen
Summe der Schulden
C. ERMITTLUNG DES EIGENKAPITALS
Summe des Vermdgens
— Summe der Schulden

= Eigenkapital (Reinvermogen)

Bilanz des Reisebiiros Baltic Reisen 31. Dez. .. (in EUR)

500000,00
300000,00

60000,00
40000,00
10500,00

4000,00
2000,00
1000,00

5200,00
2750,00
1920,00

12000,00
4600,00

140000,00
160000,00

23000,00
14000,00
3000,00

800000,00

110500,00
50000,00

7000,00
3500,00

9870,00
1250,00

16600,00
2000,00

1000720,00

100000,00

300000,00

40000,00
7350,00

447 350,00

1000720,00
447350,00

553370,00 }

Passiva

> I. Anlagevermégen

2. Fuhrpark

Ly Il. Umlaufvermégen
Betriebsstoffe
Waren
Forderungen
Kassenbestand
Bankguthaben
Postbankguthaben

cohwd =

Ort, Datum

3. Betriebs- u. Geschéftsausst. 50000,00

I.  Eigenkapital

1. Grundsticke und Bauten 800000,00 | Il. Fremdkapital

110500,00 1. Hypotheken
Darlehen
Verbindlichkeiten
Kundenanzahlungen

Eall

7000,00
3500,00
9870,00
1250,00
16600,00
2000,00

1000720,00

Unterschrift

553370,00

100000,00
300000,00
40000,00
7350,00

-

1000720,00
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6.

10.

11.

12.

Erstellen Sie aus den Angaben zu Aufgabe 5 (Kapitel 3.2) eine ordnungsgemale
Bilanz!

Erstellen Sie fr das Reisebliro ,Weil3“, Liibeck, aus folgenden Angaben (in EUR)
eine ordnungsgemale Bilanz zum 31.12. ..

Betriebsstoffvorrate 15000,00 Waren 19000,00
Darlehen 70000,00 Forderungen 40000,00
Gebaude 320000,00 Bankguthaben 8000,00
Fuhrpark 110000,00 Kassenbestand 5000,00
Hypotheken 160000,00 Verbindlichkeiten 50000,00
BGA 28000,00 Eigenkapital ?

Wie hoch ist das Eigenkapital, das Fremdkapital, das Gesamtkapital, das Anlage-
vermogen, das Umlaufvermogen und das Gesamtvermogen?

Erlautern Sie kurz die Unterschiede zwischen Inventar und Bilanz!
Was sagt die Aktivseite der Bilanz aus, was die Passivseite?

Bilden Sie entsprechende Bilanzposten und ordnen Sie sie dem Anlagevermdgen,
Umlaufvermoégen, Eigenkapital, kurzfristigen Fremdkapital und langfristigen
Fremdkapital zu:

a) Schreibtisch g) EDV-Anlage
b) Dieselkraftstoffvorrat h) Uberziehungskredit
c) offene Rechnung eines Kunden i) Kundenanzahlung
d) Eingangsrechnung (ER) eines i) Reisebus
Veranstalters k) Tageseinnahme
e) Hypothek I) Kapitaleinlage eines Gesellschafters

f) Reisevideos

Priifen Sie, welche der folgenden Aussagen falsch sind! Begriinden Sie!
a) Die Aktivseite der Bilanz gibt Auskunft Gber die Mittelverwendung.

b) Die Inventur ist das ausflihrliche Bestandsverzeichnis aller Vermogensteile und
Schulden eines Unternehmens.

c) Das Anlagevermoégen ist die Grundlage der betrieblichen Tatigkeit.
d) Inventare und Bilanzen missen 10 Jahre aufbewahrt werden.

e) Wenn man vom Vermogen das Eigenkapital abzieht, erhalt man das Fremd-
kapital eines Unternehmens.

f) Grundlage fir die Aufstellung des Inventars ist die Bilanz.
g) Verbindlichkeiten entstehen, wenn wir eine Lieferung oder Leistung erhalten.

h) Kapital, das ein Gesellschafter ins Unternehmen einbringt nennt man Eigen-
kapital.

Das Eigenkapital des Reisebliros Fiehm betragt 500000,00 EUR, das Fremdkapital
400000,00 EUR. Das Umlaufvermoégen hat einen Wert von 295000,00 EUR. Wie
hoch ist das Anlagevermogen?



13. Das Eigenkapital der Reisebliros Westphal, Hamburg, hatte zum 01.01.20.. einen
Wert von 368830,00 EUR. Am 31.12.20.. betrug es 428740,00 EUR. Wéahrend des
Geschaftsjahres wurden 45000,00 EUR als Privatentnahme und 69000,00 EUR als
Privateinlage gebucht. Ermitteln Sie den Erfolg durch Kapitalvergleich!

14. Vom Reisebliro Bredow, Berlin, sind folgende Werte bekannt: Das Gesamtvermo-
gen zum 31.12.20.. betrug 1304000,00 EUR, das Fremdkapital 591000,00 EUR.
Am 01.01.20.. betrug das Eigenkapital 789000,00 EUR. Die Privateinlagen des
Geschéftsjahres beliefen sich auf 55000,00 EUR, die Privatentnahmen auf
75000,00 EUR. Ermitteln Sie den Erfolg durch Kapitalvergleich!

15. Das Reisebliro Ines Skibbe hat am Anfang des Geschéftsjahres ein EK von
680000,00 EUR. Am Ende des Geschéftsjahres betragen die Vermdgensteile
985000,00 EUR und die Schulden 150000,00 EUR. Wahrend des Geschéftsjahres
sind als Privatentnahmen 36000,00 EUR und als Einlagen 20000,00 EUR gebucht
worden. Ermitteln Sie den Erfolg durch Kapitalvergleich!

4 Bestandskonten

Die Bilanz zeigt die Zusammensetzung des Vermdgens und des Kapitals eines Unterneh-
mens zu einem bestimmten Zeitpunkt (Bilanzstichtag). Jeder Geschaftsfall verédndert diese
Zusammensetzung. Aufgabe der Buchflihrung ist es, diese Veranderungen zu erfassen.

4.1 Wertverdnderungen in der Bilanz

Ein Reisebiro weist in der Bilanz zum 31.12.20.. folgende Werte aus (in EUR):

Aktiva Bilanz Passiva
Fuhrpark 100000,00 | Eigenkapital 80000,00
Forderungen 5000,00 | Darlehen 15000,00
Bank 8000,00 | Verbindlichkeiten 18000,00

113000,00 113000,00

In der Buchhaltung dieses Reisebliros sind folgende Geschaftsfalle zu erfassen:

1. Ein Kunde begleicht eine ausstehende Rechnung in Hohe von 2000,00 EUR durch
Banklberweisung.

2. Eine Verbindlichkeit gegentuber einem Veranstalter von 8000,00 EUR wird in ein lang-
fristiges Darlehen umgewandelt (Umschuldung).

3. Kauf eines Reisebusses auf Ziel," Wert 50000,00 EUR.

4. Verbindlichkeiten gegentber einem Veranstalter in Héhe von 4000,00 EUR werden
durch Bankliberweisung beglichen.

1 Aus didaktischen Griinden vorerst ohne Umsatzsteuer.
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Aus der obigen Bilanz lasst sich folgendes Schema erstellen, in dem die Anderungen der
Bilanzposten durch die Geschéftsfalle erfasst werden:

Aktiva Bilanz in EUR Passiva
Fuhrpark Forde- Bank b2 b2 EK Darlehen @ Verbind-
rungen lichkeiten

100000,00 5000,00 8000,00 113000,00| 113000,00 80000,00 15000,00 18000,00

Y Y |

100000,00 ® 3000,00 ® 10 000,00 113000,00| 113000,00 80000,00 15000,00 18000,00

| ! !

100000,00 3000,00 10000,00 113000,00| 113000,00 80000,00 @ 23000,00 ®@ 10000,00

\ Py Y

®150000,00 3000,00 10000,00 163 000,00| 163000,00 80000,00 23000,00 ® 60000,00

A 2 Y

150000,00 3000,00 ® 6000,00 159 000,00| 159000,00 80000,00 23000,00 ® 56000,00

In der ersten Zeile stehen die Anfangsbestéande aus der Bilanz, in der zweiten bis finften
Zeile sind die Veranderungen der Bilanzposten durch die Geschéftsfalle erfasst. Man kann
erkennen, dass jeder Geschéftsfall immer mindestens zwei Posten der Bilanz beriihrt und
dass die Bilanzsumme auf beiden Seiten immer gleich grol} ist. Hieraus ergeben sich vier
Arten von Bilanzveranderungen:

> Aktivtausch: Ein Aktivposten nimmt zu, ein anderer Aktivposten nimmt ab. Die Bilanzsumme
verandert sich nicht.

> Passivtausch: Ein Passivposten nimmt zu, ein anderer Passivposten nimmt ab. Auch hier bleibt
die Bilanzsumme unveréndert.

> Aktiv-Passiv-Mehrung: Sowohl ein Aktiv- als auch ein Passivposten nimmt zu. Die Bilanz-
summe erhoht sich um den gleichen Betrag (Bilanzverlangerung).

> Aktiv-Passiv-Minderung: Sowohl ein Aktiv- als auch ein Passivposten nimmt ab. Die Bilanz-
summe verringert sich um den gleichen Betrag (Bilanzverkiirzung).

Um einen Geschéftsfall der entsprechenden Bilanzverdnderung zuordnen zu kdnnen,
muss man sich immer folgende Fragen stellen:

> Welche Posten der Bilanz werden durch den Geschaftsfall bertihrt?
> Was sind das fiir Posten? Aktiv- und/oder Passivposten?

> Wie verandert sich jeder Posten?

)

Welche Bilanzverdnderung liegt vor?
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Geschafts- Welche Posten Was sind das fir Wie verandern Welche Bilanzveran-

fall werden beriihrt? Posten? sich die Posten? derung liegt vor?

1 Forderungen Aktiv nimmt ab Aktivtausch
Bank Aktiv nimmt zu

2 Verbindlichkeiten | Passiv nimmt ab Passivtausch
Darlehen Passiv nimmt zu

3 Fuhrpark Aktiv nimmt zu Aktiv-Passiv-Mehrung
Verbindlichkeiten | Passiv nimmt zu

4 Bank Aktiv nimmt ab Aktiv-Passiv-
Verbindlichkeiten = Passiv nimmt ab Minderung

UBUNGSAUFGAB

1. Die Bilanz des Reisebiiros ,Sonnenschein” weist zum 31.12.20.. folgende Bilanz-
werte (in EUR) aus:

BGA 98000,00 Eigenkapital ?
Waren 6800,00 Darlehen 35000,00
Forderungen 15400,00 Verbindlichkeiten 28000,00
Kasse 5400,00

Stellen Sie sich fiir jeden der Geschéftsfalle folgende Fragen:

Geschafts- Welche Posten = Was sind das fiir Wie verandern = Welche Bilanzveran-
fall werden beriihrt? Posten? sich die Posten? derung liegt vor?

Stellen Sie anschlieBend die Verdnderungen der Bilanzposten in einem Bilanz-

schema dar!
1. Barverkauf einer gebrauchten EDV-Anlage 2400,00 EUR
2. Eine kurzfristige Verbindlichkeit wird in einen

langfristigen Kredit umgewandelt 4000,00 EUR
3. Wir kaufen Reiseliteratur auf Ziel 1800,00 EUR
4. Wir bezahlen eine Lieferantenrechnung bar 3000,00 EUR
5. Ein Kunde begleicht eine Rechnung bar 2300,00 EUR

2. Nennen Sie zu jeder Bilanzveranderung einen Geschéftsfall und erklaren Sie die Wir-
kung auf die Bilanzsumme!
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4.2 Auflésung der Bilanz in Bestandskonten

Eine Bilanz besteht in der Regel aus mehr als sechs Bilanzposten und es fallen taglich eine
Vielzahl von Geschéftsfallen an. Die Aufzeichnung dieser Geschéftsfalle in einer Bilanz
oder einem Bilanzschema (s.0.) wére mit Uberflissiger Schreibtatigkeit verbunden und
waére zudem sehr unibersichtlich. Aus diesem Grund wird die Bilanz in einzelne Konten
aufgelost.

Der Begriff ,Konto” kommt aus dem Italienischen und wird mit ,Rechnung” Ubersetzt.
Jeder einzelne Bilanzposten wird (iber ein separates Konto ,abgerechnet”. Die fiir den
Unterricht am haufigsten gebrauchte Form ist das T-Konto.

Soll Kasse Haben

Ein Konto besteht aus zwei Seiten. Die linke Seite ist die Sollseite, die rechte die Haben-
seite. Jeder Posten der Bilanz bekommt nun ein eigenes Konto. Dabei unterscheidet man
nach den Seiten der Bilanz Aktivkonten und Passivkonten. Da auf diesen Konten die
durch Inventur ermittelten und in der Bilanz erfassten Bestdande und die Verdnderungen
der Bestande gebucht werden, nennt man sie auch Bestandskonten. Zu Beginn eines
Geschaftsjahres wird jedes Konto eréffnet, indem man den Anfangsbestand (AB) aus der
Bilanz vortragt. Auf aktiven Bestandskonten steht der AB auf der Sollseite, auf passiven
Bestandskonten auf der Habenseite.

Beispiel: Die Bilanz des vorhergehenden Beispiels wird in sechs Konten zerlegt. Es wird
also fiir jeden Bilanzposten eine Einzelabrechnung geschaffen. Die Anfangs-

@ bestdnde werden vorgetragen.

2 Aktiva Bilanz Passiva
Fuhrpark 100000,00 | Eigenkapital 80000,00

7 Forderungen 5000,00 | Darlehen 15000,00 -]
Bank 8000,00 | Verbindlichkeiten 18000,00
113000,00 113000,00

Aktivkonten Passivkonten

Soll Fuhrpark Haben Soll Eigenkapital Haben

> AB  100000,00 | | AB  80000,00 <
Soll Forderungen Haben Soll Darlehen Haben

> AB 5000,00 | | AB 15000,00 <——|
Soll Bank Haben Soll Verbindlichkeiten Haben

L > AB 8000,00 | | AB 18000,00 <
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4.3 Buchen von Geschéftsfallen und Abschluss der Konten

Nachdem die Konten eréffnet wurden, kénnen die laufenden Geschéftsfalle erfasst
(gebucht) werden. Dazu muss man sich einpragen, auf welcher Seite des Kontos eine
Mehrung (Zugang) bzw. eine Minderung (Abgang) des Bestands gebucht wird. Immer
dort, wo der AB steht, nimmt der Bestand des Kontos zu. Auf der gegenliberliegenden
Seite nimmt er ab.

Soll Aktivkonto Haben Soll Passivkonto Haben
AB Minderung Minderung AB
Mehrung Mehrung

Um einen Geschéftsfall zu buchen, missen die gleichen Uberlegungen wie bei der Bilanz-
veranderung angestellt werden. Zusatzlich muss man sich jetzt noch klarmachen, auf
welcher Seite des Kontos der Geschéftsfall gebucht werden muss. Die Geschéftsfalle
waren folgende:

1. Ein Kunde begleicht eine ausstehende Rechnung in Hohe von 2000,00 EUR durch
Banklberweisung.

2. Eine Verbindlichkeit gegentuber einem Veranstalter von 8000,00 EUR wird in ein lang-
fristiges Darlehen umgewandelt (Umschuldung).

3. Kauf eines Reisebusses auf Ziel, Wert 50000,00 EUR.

4. Verbindlichkeiten gegentber einem Veranstalter in Héhe von 4000,00 EUR werden
durch Bankliberweisung beglichen.

Geschafts- Welche Konten Was sind das Wie verandern Auf welcher Seite
fall werden beriihrt? fiir Konten? sie sich? muss gebucht wer-
den?
: Forderungen Aktiv Minderung Haben
Bank Aktiv Mehrung Soll
) Verbindlichkeiten = Passiv Minderung Soll
Darlehen Passiv Mehrung Haben
3 Fuhrpark Aktiv Mehrung Soll
Verbindlichkeiten = Passiv Mehrung Haben
4 Bank Aktiv Minderung Haben
Verbindlichkeiten = Passiv Minderung Soll

Man kann erkennen, dass jeder Geschéftsfall doppelt gebucht wird. Eine Buchung wird im
Soll vorgenommen, die Gegenbuchung, die vom Betrag her identisch ist, im Haben. Bei
der Buchung in den Konten wird immer das Gegenkonto angegeben.
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Soll Fuhrpark Haben Soll Eigenkapital Haben
AB 100000,00 AB 80000,00
Verbindlichk. 50000,00
Soll Forderungen Haben Soll Darlehen Haben
AB 5000,00 | Bank 2000,00 AB 15000,00
Verbindlichk. 8000,00
Soll Bank Haben Soll Verbindlichkeiten Haben
AB 8000,00 | Verbindlichk. 4000,00 Darlehen 8000,00 | AB 18000,00
Forderung 2000,00 Bank 4000,00 | Fuhrpark 50000,00

Sind alle laufenden Geschéftsfalle gebucht, werden die Konten abgeschlossen. Die Vor-
gehensweise ist dabei immer die gleiche:

> Addition der wertmaRig groR3eren Seite (bei Aktivkonten i.d.R. die Sollseite, bei Passivkonten
i.d.R. die Habenseite).

Y

Ubertragen der Summe auf die wertmaRig kleinere Seite.

> Ermitteln des Saldos (= Differenz aus Soll- und Habenseite), eintragen des Saldos auf die
wertmaRig kleinere Seite.

Beispiel:

) =1

J

Soll Bank Haben

AB 23000,00 | Kasse 5000,00

Forderung 2000,00 | SB 20000,00 Saldo

25000,00 25000,00 T bilden

3

Im ersten Beispiel ist die Sollseite des Bankkontos die wertmal3ig groRere
Seite (25000,00 > 5000,00). Die Summe wird auf der Sollseite erfasst und
auf die Habenseite Ubertragen. Dort wird der Saldo gebildet
(25000,00 - 5000,00 = 20000,00) und eingetragen. Wenn man sich noch
einmal klar macht, was in diesem Konto steht, kommt man zu folgendem
Resultat:

Durch die Inventur wurde ein Bestand von 23000,00 EUR ermittelt, der
Anfangsbestand. Dann hat ein Kunde eine Forderung durch Bankiberwei-
sung beglichen, was zu einer Zunahme des Bankkontos um 2000,00 EUR
auf 25000,00 EUR fiihrte. Eine Barabhebung verminderte das Bankguthaben
um 5000,00 EUR auf 20000,00 EUR. Dieser Saldo von 20000,00 EUR ist der
Schlussbestand, das was nach den Zu- und Abnahmen vom Anfangs-
bestand noch Ubrig geblieben ist. Die Schlussbestande samtlicher
Bestandskonten bilden die Bilanz zum Jahresende, die Schlussbilanz. Sie
wird unverandert zur Eréffnungsbilanz des neuen Geschéftsjahres.’

1 Grundsatz der Bilanzidentitat: Schlussbilanz zum Ende des Geschaftsjahres ist identisch mit der Er6ffnungsbilanz des nachs-
ten Geschaftsjahres.
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Soll Verbindlichkeiten Haben

Saldo SB 74150,00 | AB 64 150,00
bilden T Waren 10000,00 ¢

74150,00 74150,00

Bei passiven Bestandskonten ist die Vorgehgnsweise identisch: Ermittlung
der Summe der wertmafig gréReren Seite. Ubertragung der Summe auf die
wertmalig kleinere Seite. Bildung des Saldos auf der wertmafRig kleineren

Seite.

Die kontenméRige Darstellung unseres Beispiels von S. 38 sieht folgendermalen aus:

Aktiva Eréffnungsbilanz Passiva
- Fuhrpark 100000,00 | Eigenkapital 80000,00 _
Forderungen 5000,00 | Darlehen 15000,00
Bank 8000,00 | Verbindlichkeiten 18000,00
113000,00 113000,00
Soll Fuhrpark Haben Soll Eigenkapital Haben
F» AB 100000,00 | SB 150000,00— —SB 80000,00 | AB 80000,00 =
Verbindl.  50000,00 = = = -
150000,00 150000,00
Soll Forderungen Haben Soll Darlehen Haben
> AB 5000,00 | Bank 2000,00 —SB 23000,00 | AB 15000,00 <=
SB 3000,00— Verbindl. 8000,00
5000,00 5000,00 23000,00 23000,00
Soll Bank Haben Soll Verbindlichkeiten Haben
> AB 8000,00 | Verbindl. 4000,00 Darlehen 8000,00 | AB 18000,00 ==
Forderung 2000,00 | SB 6000,00— Bank 4000,00 | Fuhrpark 50000,00
10000,00 10000,00 *EB M -
= = = E— 68000,00 68000,00
Aktiva Schlussbilanz Passiva
Fuhrpark 150000,00 | Eigenkapital 80000,00
Forderungen 3000,00 | Darlehen 23000,00
Bank 6000,00 | Verbindlichkeiten 56000,00
159000,00 159000,00
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Aus der Eréffnungsbilanz werden die Bestandskonten eroffnet, indem die Anfangs-
bestande der Aktivkonten im Soll, die der Passivkonten im Haben vorgetragen werden.
Die laufenden Geschéftsfélle verandern immer zwei' Konten. Dabei wird in einem Konto
auf der Sollseite gebucht, die Gegenbuchung findet in einem anderen Konto im Haben
statt. Beim Eintrag ins Konto nennt man immer das Gegenkonto.

Wichtig: Keine Buchung ohne Gegenbuchung.

Der Abschluss der Konten erfolgt immer nach dem gleichen Muster: Addition der wert-
maBig groBeren Seite, Ubertragen der Summe auf die wertmaBig kleinere Seite, Bilden
des Saldos. Dieser Saldo stellt bei den Bestandskonten den Schlussbestand dar, der dann
in die Schlussbilanz zum Geschéftsjahresende eingeht.

Zusammenfassung
Aktiva Bilanz Passiva
Aktivkonten Passivkonten
Soll Aktivkonten Haben Soll Passivkonten Haben
Anfangsbestand Minderungen Minderungen Anfangsbestand
+ +
Meh e Meh e
runaen Schlussbestand Schlussbestand runaen

Bevor man einen Geschéftsfall buchen kann, muss man sich immer folgenden Fragen
stellen:

> Welche Konten werden durch den Geschéftsfall berthrt?
> Was sind das fiir Konten? Aktiv- und/oder Passivkonten?
> Wie verandert sich das Konto? Nimmt es zu oder ab?

> Auf welcher Seite muss gebucht werden?

Abschluss der Konten immer nach gleichem Schema:

>  Summe der wertméaRig gréReren Seite bilden.
> Summe auf die wertmalig kleinere Seite Gbertragen.
> Auf der wertmal3ig kleineren Seite Saldo bilden und eintragen.

1 Spater auch mehr als zwei Konten.

42



UBUNGSAUFGAB

3. Buchen Sie folgende Vorgange auf dem Aktivkonto ,Kasse” (in EUR) und ermitteln
Sie den Schlussbestand!

1. Dezember Anfangsbestand 14000,00
3. Dezember Ein Kunde bezahlt bar 4500,00
5. Dezember Wir zahlen eine Lieferantenrechnung bar 3200,00
5. Dezember Wir zahlen den Fensterputzer bar 200,00
8. Dezember Ein Mitarbeiter bekommt einen Vorschuss 1000,00
12. Dezember Ein Kunde leistet eine Anzahlung 2500,00
14. Dezember Wir verkaufen ein Flugticket 890,00
16. Dezember Privatentnahme des Inhabers 1500,00
18. Dezember Wir kaufen Briefmarken 100,00

4. Buchen Sie folgende Vorgange auf dem Passivkonto ,Verbindlichkeiten” (in EUR)
und ermitteln Sie den Schlussbestand!

1. April Anfangsbestand 26900,00
4. April Kauf eines Pkw auf Ziel 35000,00
5. April Uberweisung einer Lieferantenrechnung 9800,00
10. April Umwandlung einer Lieferantenrechnung in ein Darlehen 15000,00
25. April Kauf von Waren auf Ziel 3000,00
30. April Wir begleichen eine Rechnung durch Bankiiberweisung 10300,00

5. Erklaren Sie die Buchungsregeln in einem aktiven Bestandskonto!
6. Erklaren Sie die Buchungsregeln in einem passiven Bestandskonto!
7. Erlautern Sie die Vorgehensweise beim Abschluss eines Kontos!

8. Die Eroffnungsbilanz des Reiseblros ,Viktoria” sieht folgendermal3en aus:

Aktiva Eréffnungsbilanz Passiva
Fuhrpark 98000,00 | Eigenkapital 97000,00
BGA 45000,00 | Darlehen 50000,00
Forderungen 14500,00 | Verbindlichkeiten 34000,00
Kasse 6500,00 | Kundenanzahlung 12000,00
Bank 29000,00

193000,00 193000,00

Geschaftsfalle:

1. Ein Kunde zahlt bar an 1900,00 EUR
2. Wir kaufen einen Reisebus auf Ziel 45000,00 EUR
3. Wir verkaufen unseren alten Reisebus gegen Bankscheck 12000,00 EUR
4. Umwandlung einer kurzfristigen Verbindlichkeit in ein Darlehen  20000,00 EUR
5. Wir tilgen eine Darlehensschuld durch BanklUberweisung 14000,00 EUR
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6. Barabhebung von unserem Konto 15000,00 EUR
7. Wir kaufen neue Mébel bar 18000,00 EUR
8. Ein Kunde Uberweist den Rechnungsbetrag 3600,00 EUR

a) Stellen Sie sich zunéachst fur jeden Geschaftsfall folgende Fragen:

Geschéfts- Welche Konten wer-  Was sind das Wie verandern  Auf welcher Seite muss
fall den berihrt? fiir Konten? sie sich? gebucht werden?

b) Buchen Sie dann auf den Konten!
c) Schlie3en Sie die Konten ab und stellen Sie eine Schlussbilanz auf!

9. Folgende Anfangsbestande des Reisebliros Hagelstein (in EUR) liegen vor:

Grundsticke u. Bauten 290000,00 Bank 17900,00
Fuhrpark 150000,00 Hypothek 190000,00
BGA 87000,00 Darlehen 56 000,00
Waren 12000,00 Verbindlichkeiten 42700,00
Forderungen 31500,00 Kundenanzahlung 3950,00
Kasse 11300,00 Eigenkapital ?

Geschaftsfalle:

1. Bareinzahlung auf unser Bankkonto 5000,00 EUR
2. Uberweisung einer Lieferantenrechnung 6850,00 EUR
3. Ein Kunde macht eine Baranzahlung 1100,00 EUR
4. Wir kaufen einen neuen Schreibtisch auf Ziel 1350,00 EUR
5. Ein Kunde begleicht seine Rechnung durch Bankiberweisung 3680,00 EUR
6. Wir kaufen ein Grundstlick und bezahlen mit einer Hypothek 50000,00 EUR
7. Wir tberweisen die Tilgungsrate eines Darlehens 6000,00 EUR
8. Umwandlung einer Verbindlichkeit in ein Darlehen 16500,00 EUR

a) Stellen Sie die Eréffnungsbilanz auf!

b) Tragen Sie die Anfangsbestande auf die einzelnen Konten vor!
c) Buchen Sie die Geschéaftsfalle auf den Konten!

d) SchlieBen Sie die Konten ab!

e) Erstellen Sie eine Schlussbilanz!



4.4 Eroffnungsbilanz- und Schlussbilanzkonto

Der Begriff doppelte Buchfilhrung deutet darauf hin, dass etwas in zweifacher Weise
getan wird. Man hat in dem obigen Beispiel gesehen, dass jeder Geschéftsfall doppelt
gebucht wird, einmal im Soll eines Kontos, einmal im Haben eines anderen Kontos. Dar-
aus ergibt sich ein sehr wichtiger Grundsatz der doppelten Buchflihrung:

Keine Buchung ohne Gegenbuchung!

Dieser Grundsatz wurde bei der Buchung der Anfangs- und der Schlussbesténde verletzt.
Der Eintrag in das entsprechende Konto ist eine Buchung, eine dazugehérige Gegen-
buchung fehlt. Damit dieses System der Doppik nicht durchbrochen wird, bedient man
sich zweier Hilfskonten, die nur dafiir da sind, die Gegenbuchungen der Anfangs- und
Schlussbestande aufzunehmen.

Far die Gegenbuchung der Anfangsbestédnde bendtigen wir das Eroffnungsbilanzkonto
(EBK). Da die Anfangsbestédnde der aktiven Bestandskonten im Soll gebucht werden,
muss die Gegenbuchung im EBK auf der Habenseite erfolgen. Umgekehrt missen die
Anfangsbestande der passiven Bestandskonten im EBK im Soll gegengebucht werden.
Daraus folgt, dass das EBK wie ein Spiegelbild der Er6ffnungsbilanz aussieht. Es ist aller-
dings keine Bilanz mit den Seitenbezeichnungen Aktiva und Passiva, sondern ein Konto
mit der Seitenbezeichnung Soll und Haben.

Aktiva Eréffnungsbilanz Passiva
Fuhrpark 100000,00 | Eigenkapital 80000,00
— Forderungen 5000,00 | Darlehen 15000,00 "
Bank 8000,00 | Verbindlichkeiten 18000,00

113000,00 113000,00
Soll Eroffnungsbilanzkonto Haben
Eigenkapital 80000,00 | Fuhrpark 100000,00
Darlehen 15000,00 | Forderungen 5000,00
Verbindlichkeiten 18000,00 | Bank 8000,00
113000,00 113000,00

A *

Fir die Gegenbuchung der Schlussbestande bendtigen wir das Hilfskonto Schlussbilanz-
konto (SBK). Da die Schlussbestande der aktiven Bestandskonten i.d.R. im Haben und die
der passiven Bestandskonten im Soll gebucht werden, missen die Gegenbuchungen auf
der entgegengesetzten Seite erfolgen. Damit sieht das Schlussbilanzkonto genauso aus
wie die Schlussbilanz.
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